

研究生必修课有：分子生物学、分子生物物理、生物力学、膜的生物物理学、神经生理学、辐射生物物理学。关于教材，他说由于学科发展迅速，很难找到较合适的。他推荐了两本 1979 年出版的新著：W. Hugler 著“*Aspects of Biophysics*”，此书从分子水平讲到整体，适于有生化基础的学生使用。E. Acleanman 著“*Biophysical Science*”，此书从整体讲到分子水平，适于有

生物、化学或物理学基础的学生使用。

最后，田心棣教授根据他的看法，谈到了什么是生物物理学。他说，生物物理学是研究生命过程中能量转移的机理以及它与生命起源关系的一门科学，从经典生理学到数学生物物理学都包括在它的范畴之内。

(边 哲)

学术动态

首届《酶结构与功能研究》交流讨论会在长春召开

中国生化学会《酶结构与功能研究》交流讨论会于 1980 年 9 月中旬在长春召开，这是建国以来第一次酶学专题讨论会。会议由吉林大学和中国科学院生物物理所共同筹备。参加会议的有来自中国科学院有关研究所、高等院校以及有关领导部门等 50 个单位 80 名代表。会上共宣读论文 56 篇，其中酶结构与功能 34 篇，酶动力学 4 篇，酶分离、提纯及性质 10 篇，其它 8 篇。这些论文反映了我国近年来酶学研究的重要进展，特别是在用化学修饰和物化方法研究酶的结构和功能关系方面进展更为显著，和 1979 年生化学会成立大会上宣读的这方面论文相比，水平普遍又有所提高。

大会的综述报告中有邹承鲁教授的“分子生物学现状与发展”，周挺冲教授的“胆碱酯酶结构与功能”，

张树政教授的“别构酶”和程玉华副教授的“酶人工模拟合成的基础与展望”。这些报告介绍了分子生物学及酶学研究的新方向。

配合论文宣读还以墙报形式开展了学术交流，墙报突出介绍论文的主要内容，图文并茂。在墙报前，代表们热烈讨论，相互交流，取长补短，促进了学术发展，这种方式生动活泼，深受欢迎。

此外，还就化学修饰、物化研究方法以及生化教学、科研与师资培养等三个专题分组进行交流和讨论。

这次会议开得比较成功，达到了预期目的。会议还建议生化学会今后应定期召开有关酶学的专业会议。

会议简讯

免疫技术专题学术会议在成都召开

1980 年 9 月 15 日至 19 日中国生化学会在四川成都召开了免疫技术专题学术会议。这是四川医学院受中国生化学会委托组织的，到会代表 62 人，来自全国 30 多个单位。

会上宣读了 60 余篇研究论文，这些论文都是近年来在细胞生物学、分子生物学、基础医学及临床医学各领域研究中的成果总结。这些研究报告反映出，在我国各种免疫技术已较广泛地应用于生物学和基础医学实践的各个研究领域，特别是放射免疫、酶标免疫等新技术结合我国的科研和生产实践都得到一定的发展。将免疫技术应用于核酸生化、植物生理学、酶学的研究都有了一个良好的开端。近年来发展起来的临床细胞

免疫学在我国医学实践中也取得一定的成绩，并正在为提高细胞免疫的敏感度及定量化和使细胞免疫生化的方向而努力。研究报告采取墙报与分组讨论相结合的方式进行，与会者对他们感兴趣的问题进行了热烈的讨论。

会议上还进行了如下几方面的专题报告：

- 1) 临床细胞免疫方法的评论；
 - 2) 免疫技术在蛋白质定性、定量上的应用；
 - 3) 酶免疫测定技术进展；
 - 4) 凝集素的免疫学性质及其应用；
 - 5) 免疫活性细胞的表面标志法及其分离；
 - 6) 小肽免疫的放射分析法；
 - 7) 四体激素的注射免疫。
- 上述专题综述报告将由科学出版社编辑成册，预计明年可与读者见面。